

## 连袭三国

## IS给西方反恐再出难题

本报记者 严瑜

自去年6月正式宣布“建国”以来,“伊斯兰国”极端组织已成为全球安全的一大威胁。虽然美国等多国联合部队已对其进行空袭等军事打击,然而一年之后,它依然是中东以及西方国家的心头之患。此前多名西方国家人质被“伊斯兰国”极端分子斩首的阴霾还未散去,日前同时发生在法国、突尼斯、科威特三国的恐怖袭击再次以最惨痛的方式提醒西方,“伊斯兰国”极端组织依然活跃,恐怖主义的威胁近在眼前,难题重重。



图为6月28日,悼念恐怖袭击遇难者的花束摆放在突尼斯苏塞“皇家马尔哈巴”酒店的海滩上。

新华社/法新



图为6月26日,科威特一座清真寺遭爆炸袭击,造成至少27人死亡。图片来源:搜狐网

## 恐怖阴云再次降临

6月26日,法国、突尼斯、科威特这3个处于不同大洲、看似无甚关联的国家,却一起成为全世界关注的焦点。将它们联系在一起,是同一遭遇恐怖袭击的黑暗经历。

当天,法国东南部的一家天然气厂遭到袭击并发生爆炸,导致一死数伤。法国总统奥朗德随后表示,这是一次“纯粹的恐怖袭击”。

几个小时之后,在北非国家突尼斯著名的旅游城市苏塞,两名武装分子在一家酒店的海滩对人群进行扫射,造成至少38人死亡,36人受伤。

而在海湾国家科威特,一座位于首都科威特城的什叶派清真寺几乎同时发生自杀式炸弹攻击,至少27人被炸死,200多人受伤,这是科威特9年来遭遇的第一次恐怖袭击。

同一天,3个国家,60多人死亡,200多人受伤,它们的背后有同一个恐怖的黑影,“伊斯兰国”。

据报道,“伊斯兰国”极端组织事后通过社交媒体发表声明,宣布对发生在突尼斯和科威特的两起袭击事件负责。有消息人士称,法国的恐袭现场也出现一面“伊斯兰国”旗帜。

而就在3起袭击发生的几天前,“伊斯兰国”极端组织发言人阿布·穆罕默德·阿德纳尼曾号召该组织的支持者在斋月期间向世界各地发动袭击。另据报道,“伊斯兰国”原本还计划在27日伦敦的军人节巡游中,对英国士兵及观众发动自杀式炸弹袭击。

在成立1周年的特殊节点,“伊斯兰国”极端组织不仅接连攻下叙利亚巴尔米拉、伊拉克拉马迪、沙特盖提夫以及也门萨那等重要镇,更在西方国家再次掀起一片恐怖主义的阴云。

## 偶然中有其必然

“这3起恐怖袭击事件,偶然中有其必然。”中国现代国际关系研究院副研究员田文林在接受本报采访时分析认为,近年来科威特一直较为平静,突尼斯在中东转型进程中政局也相对稳定,在这两个国家发生恐怖袭击多少有些出人意料。然而,这背后实际都与目前中东局势混乱,极端恐怖势力滋生,尤其是“伊斯兰国”极端组织发展壮大存在必然关联。

自2014年6月正式宣布“建国”以来,“伊斯兰国”极端组织植根于中东乱局的土壤,趁着该地区各国国内局势动荡、国家之间冲突不断的空隙,快速壮大势力。

“目前,国际社会在打击‘伊斯兰国’的问题上虽然达成一定共识,却仍各怀心思,西方国家不愿投入过多精力,中东地区主要国家相互之间存在矛盾,这都使得‘伊斯兰国’的力量始终没有被削弱,问题反而越发严重。”田文林认为,此次“伊斯兰国”在诞生1周年之际在多地制造恐怖袭击,目的正是进一步扩大自身影响,并在地区甚至世界范围制造恐慌。

而相比此前在某个地方发生的单一事件,这一次多地同时发生恐怖袭击,无疑让西方国家更为心惊肉跳。

上海国际问题研究院外交政策研究所所长李伟建认为,这也表明“伊斯兰国”极端组织的策略正在发生变化。“相比兴起之初,在伊拉克、叙利亚等地公开地攻城掠地,随着国际社会逐渐形成共识,该组织也开始调整策略,逐渐转向一种更为分散、隐蔽的进攻态势,以‘独狼式’袭击这样代价更小的方式在整个世界制造更大的影响。”李伟建指出,这也给西方国家国家安全形势以及国际反恐行动



带来更为严峻的挑战。

## 谁都可能是下一个

如今看来,诞生1年之后,“伊斯兰国”极端组织仍是西方安全的一大威胁,越来越多的国家和地区或将在未来成为其恐怖袭击的枪靶。

美国国会众议院外交委员会主席埃德·罗伊斯日前就表示,3起袭击事件标志着“伊斯兰国”的威胁已经产生了外溢效应,未来其活动不再局限于伊拉克和叙利亚,中东、欧洲、美国等地区都可能出现新的恐怖袭击。

“此次科威特作为海湾国家,也受到恐怖袭击的波及,意味着在中东局势混乱的大环境下,危机不断外延。”田文林也认为,极端分子活动的轨迹和范围正在扩张,谁都可能成为下一个目标。

而这已然牵动起西方国家的敏感神经。

美国联邦调查局日前发出警告,称极端组织可能在7月4日美国独立日时发动袭击,美国国土安全部也针对调整了安保措施。而英国首相卡梅伦27日也针对突尼斯恐怖袭击召开内阁紧急会议,警告英国面临非常严重的安全威胁。

另据BBC报道,美国白宫于6月上旬宣布,将向伊拉克增派450名军事顾问,使得在伊拉克的美军增加到3500人。

但这显然不是解决问题的最有效途径。“光靠军事打击或是加强防范无法真正改变目前的局面,这是一种被动的对策。”李伟建认为,如今中东地区正处于重新整合的阶段,各方力量博弈使得“伊斯兰国”极端组织及其极端思想得以在夹缝中滋长,而只有国际社会真正实现协同行动,共同推进该地区热点问题的解决以及局势的稳定,才能从根源上铲除“伊斯兰国”滋生的土壤。

欧洲足球俱乐部的教练应该考虑给希腊总理齐普拉斯一个合适的位置,一是因为政客惯于踢球。二是他知道在什么时候起脚更有威胁。

在6月27日召开的紧急会议上,欧元区18国财长拒绝延长月底到期的希腊债务救助协议的期限,这个决定让希腊财长摔门而去。

这与事前激起的巨大希望形成强烈反差:会前各方的一系列表态都意在达成一份“完美”的协议:希腊得到救助,欧盟免于解体。

当对方球员包抄而来时,齐普拉斯选择起脚“射门”,在电视讲话中提议7月5日就该国拟于国际债权人签署的协议举行全民公决。

这脚具有专业水准的射门直攻欧洲死角。去年9月举行的苏格兰公投,至今还让欧洲领导人心有余悸。

前欧盟理事会主席范龙佩早在2010年就曾指出,民族主义是欧盟面临的最大敌人。这话到现在还具有现实意义。

齐普拉斯用“民主”的方式来应对债务危机,希望以此来化解国际债权人的压力,却推卸了自己作为政治领导人带领民众走出危机的责任。

这种做法并不值得赞许。它追随苏格兰而会再次掀起欧洲分离主义的波澜,从而告诉世人:欧洲政治精英们建立的架构并没有宣称的那么理想。“欧洲计划”(即整个欧洲大陆的政治和经济一体化)本身的美誉度和接受度正在遭受着磨损。

英国首相卡梅伦早就提出要求,就英国的欧盟成员国身份重新谈判。前财政大臣拉蒙特还在其《每日电讯报》的专栏中庆祝,自己在1991年做出不加入欧元区是个多么正确的决定。

这种局面对欧洲的政策制定者来说非常危险。如果迫使希腊脱离欧元区,或者退盟,那各种政治和经济后果都将一片混乱。

欧洲大陆上的不满情绪正在迅速抬头。在去年的欧洲议会选举中极右翼势力和反欧力量的壮大已经引发执政者的警惕。在上周的丹麦议会选举中,极右翼的丹麦人民党势力大涨,也提供了新的证据。

希腊危机走到如今这地步,允许希腊进入欧元区的政治人士犯了错误,早些时候对希腊采取笨拙的救援措施的另一批政治人士也有责任。

但现在不是互相指责的时候。5年来,希腊和欧洲债权人都从对方那里获得了如此多的让步,现在不管哪一方有勇气退让,作为回报,都应该得到赞誉。

欧洲理事会主席和齐普拉斯都称,希望希腊故事有一个快乐的结局,但关键是怎么做,而不是怎么说。

## 布鲁塞尔主干道变身“民众乐园”

为便于当地居民绿色出行,比利时首都布鲁塞尔市政府决定从6月29日开始,试行将包括安斯波大街在内的市中心核心区数十条大街道路改为非机动车道。

图为6月28日,在布鲁塞尔主干道安斯波大街上,两名少年下巨型国际象棋。

新华社记者 叶平凡摄



## 3项法案为奥巴马加分

何思琦

一直为共和党所支持,而其此前在众议院的受挫,主要原因则在民主党人。”中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣在接受本报采访时表示,“现在呈现出一种十分吊诡的状况,同性恋合法化和医改法案的通过是最高法院介入政治的结果。这次,最高法院帮了奥巴马。”

美国政治的鲜明特色又一次彰显。而在大选即将到来的时刻,作为民主党的护旗手,奥巴马能否用他的“遗产”为其赢得更多选票?

“以医改法案为例,美国《新闻周刊》曾刊文称,希拉里若想赢得总统大选,必须先解决好奥巴马医改的问题。而此次奥巴马的顺利过关,势必会令早在2008年就曾打过“医改牌”的希拉里好过一些。”

然而目前,在希拉里面前的路还尚未平坦。有分析认为,共和党仍将在国会以及2016大选的造势活动中不停抨击奥巴马的医改法案,以激励右翼选民并筹措选举资金。

## 藏于其中的暗示

随着新一轮大选锣声渐密,若

单想从3项法案的通过来看大选走势,还为时尚早。然而这其中,或许潜藏着对美国政坛乃至其外交政策的暗示。

首先,有关3项法案的美国民意正在“左转”,开始影响美国选前的政治生态。据CNN和欧维希国际市场调研公司的民调,有63%的美国人认为同性恋应该受到宪法承认,而在5年前,这个数据还只有可怜的14%。另有43%的美国人选择支持“奥巴马医改”,而在上一个大选中,这项被总统候选人罗姆尼骂为“恶法”的法案还遭受着违宪的起诉。

此外,作为其中唯一一个涉及外部事务的法案,TPA的影响因子也在持续增加。“奥巴马这届政府在外交上的重要一笔即亚太地区的再平衡战略,TPA更是其中的重要组成部分。”中国社会科学院美国研究所外交研究室主任袁征表示,“在美国经济温和复苏的前提下,假若希拉里日后上台,势必还将延续奥巴马的政策,进一步收缩美国力量,依靠盟友和伙伴力量。”

如今,奥巴马的“遗产”已经令美国政坛连连。接下来究竟如何走,还要看民主党继承人能否继承好“遗产”,直而共和党人逐渐发力的激烈挑战。

随着城市越来越大,生活节奏越来越快,人们也必须在路上花费更多的时间。为了提高“路上幸福指数”,又有一批高科技产品面世了。

有车一族肯定有过同样的烦恼,那就是开车时发现前方有一辆大货车。货车速度慢、体积大,汽车想超车却看不清前方路况。为此,韩国某公司新推出了一款“安全货车”装置。装置包括货车前部的摄像头和尾部的显示屏两部分,前方路况会通过摄像头实时传输到显示屏上,让后面的车可以借此看清路况,选择合适的时间超车或变道。

如果你觉得开车太累,为什么不试试无人驾驶汽车?谷歌无人驾驶汽车原型产品于近日在美国上路测试。加速、减速、红绿灯……路上的一切都交给智能

## 科技助你幸福一“路”

林思含

系统解决,你只要喝杯咖啡看张报纸就能到达目的地。

当然,为了减少汽车尾气排放量,专家鼓励人们乘坐公共交通工具“绿色出行”。最近,英国就研发出一辆使用新型清洁能源的“绿色”公交车。这辆车靠牛粪产生的甲烷作为动力,并在试跑时跑出了124公里的时速,一改人们对公交车“蜗牛爬”的印象,向世人证明“绿色”车也能跑得很快。

如果你是科幻迷,一定会爱上这款由美国某汽车品牌日前发布的磁悬浮滑板。它能够利用磁悬浮原理漂浮在地面上方几厘米的高度,不需要用脚蹬地就能前进,让你的出行酷炫无比。

天气渐热,懒得出门但又想买个东西时怎么办?美国某公司刚刚推出了一款私人用的快递无人机,用户只需通过手机选择飞行路线,并联系店家将货物固定在无人机上,就可以把东西送到家。

怎么样,看到这些新产品,你有没有想要马上去体验一把的冲动?心动不如行动,就让这些层出不穷的高科技产品不断提高你的“路上幸福指数”吧。

## 属于奥巴马的一周

对于现任美国总统奥巴马而言,过去的一周是值得庆祝的。一直以来被认为是“跛脚鸭”的总统突然一个大翻身,几项在他任期内主推的法案连连告捷——

6月25日,继众议院之后,美国贸易促进授权法案(TPA)在参议院以60票赞成、37票反对的结果再下一城,僵持已久的跨太平洋伙伴关系协议(TPP)终于驶人“快车道”。

《纽约时报》指出,这是奥巴马过去19个月工作中最艰难的战斗之一,如今奥巴马获得了一场来之不易的胜利。

6月25日,一直备受指责的“奥巴马医改法案”得到美国联邦最高法院2/3大法官支持,通过裁决的方式,使联邦政府发放医保补贴的行为得以继续。

6月26日,同样是联邦最高法院

的裁决,同性恋婚姻合法成为了极具跨时代意义的一刻。美联社更是报道称,最高法院关于同性伴侣有权在全美各州结婚的裁决使得正义在这一天“石破天惊般到来”。

“同性恋权利、医改法案和改变美国的一周”,美国有线电视新闻网(CNN)以这样的标题发文称,“这个时代正在飞速地发生变化。”然而,它的影响,或许才刚刚开始发酵。

## 遗产背后的故事

一石激起千层浪。3项法案的连续发招,不仅激起了美国社会的层层涟漪,更对当今美国政坛产生了深层影响。自从去年底共和党完全掌控国会山参、众两院,奥巴马的日子并不好过,而3项法案的连连破冰,更显得耐人寻味。

“这里面存在一个怪异的逻辑,共和党在中期选举中的获胜反倒对奥巴马的具体法案非常有利。TPA